

新苗结对

# 行走乡间的“彩绘艺术家”

走进嘉定区外冈镇,浓郁的文化气息扑面而来,一群由高校学生创作的墙体绘画把镇子装点得绚丽多彩,不仅为农村人居环境增添了一道亮丽的风景线,更丰富了农民群众的精神文化生活,为乡村振兴平添了一抹亮色。

21岁的黄云筱是上海工商职业技术学院视觉传播专业的学生,就是他,带领团队完成了外冈镇的墙体彩绘。2021年4月,在多方帮助下,黄云筱和伙伴们注册成立了上海韵绘文

化艺术有限公司。

创业之于他,并非心血来潮。在一次校园文化艺术节上,黄云筱所在社团出色完成了某片墙体的“涂鸦彩绘”,令老师与同学们刮目相看。他曾建设性地提出“承接类似工作,为社团筹措活动经费”的想法。这段经历不但为黄云筱带来了关注度,也为他日后创业埋下了种子。

上海市创业指导专家志愿团嘉定分团专家吴燕萍将黄云筱列为“创业新苗结对培育”对

象,并通过推荐其参加各类创业活动、开展针对性的辅导与咨询,坚定了小黄组建团队的信心与决心。吴老师还引导黄云筱扩大作品范围,摆脱“学生气”,不要局限在“二次元”及街头文化,应开发更多“红色文化”作品,让兴趣得以真正地发展为符合市场需求的创业项目。

上海工商职业技术学院高校创业指导站还成立了专门小组对黄云筱进行针对性指导,协助其组建能够适应项目发展的团队,在原先彩绘能力的基

础上,加入拥有设计、商务等多项能力的成员,并对接了专业教师开设《涂鸦彩绘》选修课,进行人才培养与储备。

为提升竞争力,团队积极报名参加大学生创业大赛。经过反复打磨,《绘乡古韵——手绘祖国河山,振兴美丽乡村》计划脱颖而出,获得第九届“工商杯”大学生创业大赛二等奖。

机会总是留给有准备的人。当初能够承接外冈镇“美化乡村建设”的墙体彩绘项目,并非一帆风顺。由于团队成员多为学生,且缺乏成熟案例,镇方始终不敢放手一试。创业导师知悉此情后,特地邀请政府相关负责人来校参观同学们的彩绘作品,使其对团队的专业水准有了直观认知,同时,告知对方将有学校的艺术老师和创业导师作为执行督导,提供专业支持,保障项目顺利实施。

终于,在导师和团队的

共同努力下,黄云筱带领的团队拿下了项目并且出色地完成了任务。有了这个项目的成功经验和学校创业指导站的鼎力支持,公司很快步入了正轨。目前,团队成员已增至15人,一切都向好的方向发展着。

墙体彩绘可以成为城市的百叶窗,让更多人发现、驻足、接近艺术。当墙成为风景,当建筑能够与人沟通,当生活充满人文情怀,小小的墙面,就变成了通往美丽宜居乡村的桥梁,而黄云筱和“韵绘”公司正是搭建这座桥梁的“乡间艺术家”。

(“海纳百创”微信公众号)



政策解读

## 疫情期间,工资怎么支付?



1、劳动者被确认为新冠肺炎患者、无症状感染者、密切接触者,隔离治疗或医学观察期间,用人单位需要支付工资吗?

答:劳动者被确认为新冠肺炎患者、无症状感染者、密切接触者而被采取隔离治疗或医学观察措施,导致其不能提供正常劳动的,根据《中华人民共和国传染病防治法》第四十一条第二款的规定,用人单位应按劳动者正常工作时的工资标准支付隔离治疗或医学观察期间的工资。隔离治疗或医学观察期结束后,劳动者仍需停止工作进行治疗的,用人单位应按职工患病医疗期的有关规定支付其工资。

2、受疫情影响,单位安排劳动者居家办公的算正常出勤吗?工资报酬怎么支付?

答:因政府依法采取防控措施,导致企业停工停业或劳动者不能返岗的,用人单位可以安排劳动者居家办公或远程办公。劳动者通过上述方式提供劳动的,视为正常出勤,用人单位应按正常劳动支付工资。

3、疫情居家期间,单位可以安排年休假吗?

答:用人单位未安排劳动者居家办公、远程办公,或者劳动者无法通过上述方式提供劳动的,用人单位可安排劳动者优先使用带薪年假、企业自设福利假等各类假期,并按相应假期的工资标准支付劳动者工资报酬。

4、疫情期间,劳动者无法去单位上班,单位也无居家工作安排的话,工资如何发?

答:对企业未复工或者劳动者未返岗且不能通过其他方式提供正常劳动的,企业参照国家关于停工停产期间工资支付相关规定与劳动者协商,在一个工资支付周期内的,按照劳动合同约定的标准支付工资;超过一个工资支付周期的,由企业发放生活费。特殊时期,我们鼓励用人单位和劳动者强化同舟共济、共克时艰理念,尽可能协商解决。

5、用人单位受疫情影响导致生产经营困难的,可以缓发工资吗?

答:企业受疫情或疫情防控措施影响致生产经营困难、暂时无法按时支付工资的,经与工会或职工代表协商同意后,可暂时延期支付劳动者工资,但延期支付时间一般不超过一个月。

(“上海人力资源和社会保障”微信公众号)

各区动态

## 专家携手抗疫 暖心服务不断线

上海进入封控以来,为了帮助中小企业顺利渡过难关,闵行区人社局联合上海市创业指导专家志愿团闵行分团(简称闵行专家团)举办了“携手抗疫——闵行专家团线上融资系列活动”。从4月到5月,闵行专家团共举办2场讲座,6场融资推介会,12场私董会,线上服务上千人次。不仅创新活动形式,层层递进帮助

企业梳理融资税务知识,还联合基金会、银行、投资机构对接多种融资渠道,真正解决企业的资金难题。

打牢融资基础 开源节流并进

闵行专家团的宋涛带来的《创业融资筹划》讲座通过案例解析,深入浅出讲解企业如何规划融资,怎么融资的过程;王悌云主讲的《小型企业的税务筹划案例分析》讲座则从中小微企业税务政策出发,结合案例讲解税务处理问题。讲座结束后,专家们还通过鹅打卡小程序对商业计划书逐一点评指导,让即将参与创业大赛和融资的企业受益匪浅。

拓宽融资渠道 机构企业双选

融资推介会分为债权和股权融资专场,共有6家机构参与,邀请到闵行专家团的毛哲文、宋涛、杨武庆、陈思根和孙崇理5位老师,上海闵行上银村镇银行罗昕经理则作了机构和产品介绍。而基于前期线上讲座和商业计划书的指导,进一步加深了企业对融资的了解,实现了机构与企业的充分双选。

战略思路规划 线上私董会不停歇

历时一个月的“线上私董会”以一对一的咨询形式为主,涉及生物医药、乡村振兴、人工智能等多个行业,帮助企业解决融资、经营管理、创业政策、行业信息等关键问题。

(闵行就促中心)

三区融合

## 浦东:三区联动,融通共享

目前,浦东新区拥有15所各具特色的院校指导站。在2020-2021年度上海市院校创业指导站服务成效评估中,上海建桥学院等三所创业指导站被评为A级指导站;上海中医药大学等三所院校创业指导站获得单项特色奖。接下来,将通过上海建桥学院、上海思博职业技术学院和上海市浦东外事服务学校三所学校,简单介绍一下浦东新区的“三区融通”工作进展。

助赛助创,营造创新创业生动氛围

上海建桥学院创业指导站是2016年上海市首批被授牌“创业指导站”的12所院校指导站之一。2017年上海建桥学院创业指导站被评为上海市高校A级创业指导站,成为当年度上海7家高校获评A级指导站中的唯一一所民办本科院校。2021年,上海建桥学院再度被评为A级指导站。

近年来,上海建桥学院创业指导站以创新创业型人才培养为目标选“苗子”,通过三区联动,紧密联系临港五校、科创

园区以及周边四镇,打通创业资源和信息互通渠道,充分调动校内外创业资源:以创新创业活动为切入点,分层次、阶段性普选“苗子”;以创新创业培训为平台搭“梯子”,系统开展创新创业培训和实训;以“互联网+”大学生创新创业大赛、“中国创翼”创业创新大赛、女性创业大赛等为抓手,组织学生积极参加,构建“校赛-区赛-市赛-国赛”四级大赛体系。

构建共赢发展的创业资源平台

上海思博职业技术学院坚持以“产教融合、专创融合”双螺旋融合模式培养高技能创新创业人才。学校于2019-2020年度以及2020-2021年度连续两次获评“上海市A级院校创业指导站”。

2021年,学校与惠南镇社区事务受理服务中心、1979创梦产业园、海沈村沪乡创客园正式签订“三区融通”合作协



议,以“专创融合”的创新创业特色教育逐步走入惠南镇的美丽乡村。不同院系结合各自专业特长为乡村振兴出一份力。如艺术设计学院的学生们为老港镇蔬果合作社设计的“新农村、新农业、新生活”农产品包装受到企业和农民的一致好评;国际商务与管理学院的学生则为1979创梦产业园的“本地生活”栏目提供短视频制作和推广等等。

探索双创服务在中职校融合转化

上海市浦东外事服务学校成为了浦东新区人社部门创业

服务深入中职院校“双创”教育的敲门砖。学校创业指导站于2019年建站,是全市首批建站的中职院校之一,也是浦东新区第一所建站的中职院校。

学校针对中职生创业率和成功率不高的现实情况打造面向全体学生的理念普及型培育通道,以及针对有兴趣、有能力、愿创业学生的精准扶创型创业培育通道。为与学校构建的双通道培育模式有效融合,区就业促进中心不仅将多个品牌创业服务模式引入校园,也大力帮助学校“走出去”,对接更多校外创业资源。2020-2021年,外事学校与花木街道、洋泾街道等多个社区签订合作共建协议,承办并参与社区创业项目大家谈、参与创业项目诊断、创业园区主题活动等。

(“海纳百创”微信公众号)